

DOBROGEEA JUNĂ

DOBROGEEA DOBROGĂNILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Scarlat Vărnăv, 27.
Abonamentul cu emblema culturală: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.
Pentru Adresările și Instrucțiunile — Recunoașterea și încasarea după fact.

Sistemul cooperatist-democratic

organizarea Asociației învățătorilor

Profesorii secundari voesc să întrebunțeze Sindicatul spre a-și apăra interesele profesionale.

Încă nu au reușit. Învățătorii au rămas tot la forma Asociației, căreia nu i-au putut da forma proprie scopului căruia s'a creat.

Sindicat sau Asociație, dacă ele nu reacționează în mod autonom, ori de câteori interesele profesionale ale membrilor o cer, nu valorează nimic.

Astel de instrumente nici nu se pot construi temeinic, câtă vreme nu există o conștiință profesională și până când mai există credința că dezideratele profesionale se pot îndeplini prin conducerea încredințată unor persoane, cari au și interese străine corpului, cum este în cazul Asociației învățătorilor.

Comitetul central cât și cele ale secțiilor județene sunt alcătuite din organe de control și din persoane politice.

Aceasta e cauza pentru care ele nu și pot îndeplini rolul.

Sunt momente în cari interesele de corp profesional sunt în conflict cu cele de partid politic.

Când interesele nu se pot împăca, ce trebuie să facă omul politic din fruntea Asociației?

Ori să meargă cu partidul, ori cu Asociația.

Altă ieșire nu există.

Dacă merge cu Asociația, se expune sancțiunilor din partea organizării politice, iar dacă merge cu partidul, interesele de breasă sunt pierdute.

În ceea ce privește pe învățători, au fost două momente când oamenii politici, învățători și conducători ai Asociației, au fost puși în situații grele, cu ocazia votării bugetelor din 1929 și 1933 și când nu s-au putut înscrie în buget drepturile prevăzute în legea armonizării; ba, s'au operat reduceri nedrepte, pe când alte categorii au fost favorizate, deci nu s'a obținut cel puțin un tratament legal și echitabil în raport cu celelalte categorii de salariați.

Cauza?

Am spus-o la început, iar titlul acestui articol arată baza groasă, pe care s'a construit și a acționat Asociația corpului didactic, cu deosebire a celui primar. Sistemul cooperatist democrat — deși nu l'numește așa — este susținut de d. G. Tomulescu, licențiat în litere și filosofie, institutor, în ziarul „Dobrogea Jună” din 10 Februarie c. — sistem raportat la Asociația învățătorilor din Constanța.

Sistemul cooperatist și cel democratic se exclud, deși unii conducători politici caută o conciliere a lor, fără a reuși.

În sistemul cooperatist se are în vedere valoarea funcțională (cu termeni scumpi d' lui Tomulescu) a individului și se urmărește în ceea ce privește breslele, un interes de corp, pe când în sistemul democratic, nu contează valoarea omului, ci numărul, urmărindu-se un interes general, deși practicile democratice dela noi, sub masca interesului general, au satisfăcut numai interesul personal.

Dar, nu asta discutăm.

Teoreticeste, d. Tomulescu arată necesitatea Asociației corpului didactic primar din Cons-

tanța (nu-i zice a învățătorilor) cu argumente de ordin cooperatist. Când trece însă la practică, așvârle principiile cooperatiste și aplică sistemul democratic, o conducere formată din învățători, „conducători de masă”, deci oameni politici, creațiuni ale sistemului democratic.

Curioasă logică! Dacă ești „conducător de masă” nu poți fi și conducător de asociație profesională, sau, poți fi, periclitând ambele partizi, și menținându-te prin oarecare abilitate.

Iată și motivul pentru care d. Tomulescu crede că Asociația trebuie condusă de exponenți politici:

„Prin aceasta au putut scoate (adică învățătorii) unele maximum de avantaje, pentru corpul și asociația noastră”.

Chiar dacă s'a obținut „uneori” maximum de avantaje, acestea au fost pentru conducători și pentru un număr restrâns din jurul exponenților, partizani politici, iar nu pentru marea mulțime a învățătorilor.

Dar, dacă se crede că numai așa obțineau „avantaje”, ne putem lipsi de Asociație, căci, figurile reprezentative ale corpului nostru pot obține, în calitate politică ce au și numai când sunt la putere „maximum de avantaje”, avem nevoie de Asociație numai în opoziție, pentru a se putea sprijini „exponenții politici” pe învățători.

Și, e adevărat, organizațiile noastre sunt foarte șgomotoase în opoziție ori foarte liniștite când „figurile reprezentative” sunt la putere.

Maximum de avantagii nu se acordă decât în măsura în care nu se primejduiește situația politică a conducătorilor Asociației, oameni politici, maximum poate fi socotite un „minimum”.

D' Tomulescu pe lângă greșala ce face de a susține un sistem absurd și dovedit păgubitor, nu s'a fixat nici complet asupra înțelesului unor noțiuni, pe care le folosește anapoda, lucru de fertat unora ca noi, dar regreabil pentru un licențiat în filosofie și litere.

D-sa serie:

„Aceste revendicări comune se pot rezuma în două capitole:

I Vitregia de tratament a Corpului didactic în Statul burghez.

II Lipsa de considerație ce s'a dat oricând slujitorilor școalei, etc.

Prin urmare, revendicările corpului didactic sunt: „Vitregia de tratament și lipsa de considerație”.

Recițiți, vă rog!

D' Tomulescu tratează însă foarte vitreg și fără considerație pe tinerii „începători”, cărora nu le acordă drepturi la conducerea Asociației, spunând că „nu crede că ar fi cea mai fericită inspirație”, deși ne spune că a luptat și „a dărâmat ultimele vestigii ale feudalismului”, după 15 ani adică „jumătate de carieră de viață”. Mă rog, jumătate de ce?

De viață, de carieră?

N'am înțeles, după cum puțin vor înțelege rândurile acestea: „Și niciodată, interesele de corp n'au depășit nevoile de proaspărare ale școalei sub toate raporturile”.

CHESTIA ZILEI

Păpurică și țărăși Păpurică

Am fi dorit — precum am făgăduit de ieri — să producem azi textul reclamațiunii d-lui Păpurică și al declarațiunii directorului nostru, pentru că... să rădă și corcile.

S-a prezentat însă spre „cele legale” un agent polițienesc, mai puțin inteligent decât însuși reclamantul.

Și se mai găsește oameni, cari să susțină, că Păpurică e cel mai prost om de pe suprafața pământului!

Așteptăm deci ca onor. Chestor să binevoiască a ne trimite un alt exponent, deștept măcar cât Păpurică, pentru că să-i putem arăta că reclamațiunea trebuie astfel făcută, spre a i se putea da curs. Adică să fie redactată de un altul de cât Păpurică, care — pardon de cacofonic! — s'o fi pricepând la ciomăgeală, nu însă și la lucruri mai subtile.

Dar până atunci, de ce d. Păpurică nu cearcă să ne influode? Uite, îi dăm chiar noi posibilitatea: Să ne trimită spre publicare foaia sa calificativă, pentru că toată lumea, y-compris Parchetul de Constanța, să se convingă încă avem de a face, dacă nu cu un om inteligent, cel puțin cu unul de treabă — unul care n-a bătut în viața lui niciodată, care n-a fost suspendat niciodată din serviciu pentru tot felul de afaceri boacâne, în sfârșit un om curat, așa cum l-a scos tat-su din baltă și i a zis... Păpurică.

Uite, noi așteptăm și-i ținem coloanele la dispoziție.

DELIBAȘ

Stranla răzbnare a unor săteni

În comuna Mărieșanu s'a patrecut un caz de schinguire, care amintește barbariile țigrozițoare din timpul închiziției.

Victimă acestei barbarii a fost locuitorul Nicolae Stroe din sus numita comună. El intrase în casa locuitorului Ion Pășărușu, cu gândul de a cere niște țaină. Cel poștu așa prelinde el.

Com ca ai casei avosu pică pe el, au pus la cale o răzbnare chiar în momentul când el intra pe poartă. În timp ce Nicolae Stroe cerea femeii Maria Pășărușu o cantitate de țaină, au eșit de sub pat soțul și comnatul și și repezindu-se asupra celui intrat în casă, l-au dezbrăcat complet și l-au lovit în mod neomenos.

Ei nu s'au mulțumit numai cu atât, ci l-au schinguit, împugându-l cu o sulia de fier peste tot corpul, provocându-i astfel răni dureroase.

Durerile provocate au fost atât de insuportabile, încât victima a căzut în nesimțire.

Nici după aceasta, sălbatacii agresori nu s'au temperat, ci leașd corpul dezbrăcat al victimei l-au lăsat în stradă, unde l-au aruncat.

Acolo a fost găsit de trecători și transportat la spitalul comunal din Cernavodă.

Jandarmii au arestat pe autorii acestei barbarii.

În articol se găsește însă și alte părți tratate după metoda filosofică proprie d-lui G. Tomulescu, institutor și licențiat în litere și filosofie, — toate susținând o concepție — cum am spus — corporatistă, democratică, pentru învățători.

TUDOR BARBU
învățător

BULETIN POLITIC

Noii declarații ale d-lui Gh. I. BRĂTIANU

Vorbind deunăzi la un banchet, președintele partidului național-liberal a spus între altele:

„Suntem învlușiți de acțiuni clandestine și conspirative. O spunem deci încă odată, deschis și hotărât, să ne audă și Ceka din Moscova și G. P. U. ul din București, dacă cumva și-au strecurat mierofoanele în această sală. Acțiunea noastră este o luptă deschisă, fășie. Nici tribuna Camerii, nici zidurile Capitalei, n'au fost și nu pot fi ure-odată locuri de conspirație. Sau, dacă voiți, da, conspirăm, dar conspirăm aci, în văzul și auzul tuturor, pentru mântuirea țării din cea mai grea primejdie, acela pe care o întind în jurul nostru ca o cangrenă, indiferența și lașitatea generată a factorilor de răspundere.

Spuneam astă vară într-o ședință a Camerii: suntem un bulion de cultură, un mediu par-că anume pregătit, prin corupțiune, prin lipsă de patriotism, de răspundere, de disciplină, pentru dezvoltarea celor mai periculoși microbi de disoluție politică și socială.

„Acum îi vedem lucrând pe acești microbi, sosiți de peste granițe. îi vedem încuibându-se în toate centrele de comandă ale economiei, ale apărării, ale conducerii noastre, din cari nici un NUMERUS nu se gândește să-i alunge, îl simțim strecurându-și otrava zi de zi, ceas de ceas, în sufletul Regelui și al țării. îi vedem, căutând să sfărâme puterile de rezistență, scormonind în lăuntru partidelor, dezvoltându-se în putregaiul pe care el înșiși și sporose.”

Început de incendiu

Un început de incendiu s'a declarat ieri seară la vila „Venetia” din str. Ramus Opreanu nr. 10. Din cauza unui coș necurățat la timp, s-a aprins lămpingoa, amenințând ca să ardă podul casei. Focul a fost stins de locatari, înainte de a interveni pompierii.

Premierea vitrinelor

Comisiunea compusă din d-nii: Horia Orghorescu, primarul municipiului, Căpitan Nic. Ștefan, președintele Camerei de comerț și Gh. Ștețcu, președintele delegat al Statului Negustoresc, pentru a se pronunța asupra concursului de vitrine organizat cu ocaziunea sărbătorilor Crăciunului, a decretat următoarele premii.

Premiul I: D-lor Vasile Carp, St. Bartha & Gh. Lupu și N. Gavrilescu.

Premiul II: D-lor Gh. Crințea și Fr. Bictola.

Mențiuni: Firmelor Gilla, Bulș, Persla, Ing. Soren Cedișan, Parfumeria Matel Tihan, Parfumeria Popalanyș și Marto Serafim.

Premiul I a fost fixat la suma de 2000 lei, iar premiul II la 1000 lei.

Aceste sume se vor distribui din contribuția de 5000 lei a primăriei Constanța, de 2000 lei a Camerei de comerț și de 1000 lei a Statului Negustoresc.

Ofensiva agricolă în jud. Constanța

În prezența d-lui Ion Antonescu, subdirector al agriculturii, a avut loc ieri la prefectură a doua ședință a comitetului agricol județean, la care au participat d-nii Balu, prefectul județului, I. Oancea inginer inspector agricol și D. Rădescu, medic veterinar. S-a discutat și s-au luat hotărâri în tot ce privește fosfăturările și plantările de primăvară.

D. subdirector Antonescu care conduce ofensiva agricolă în întreaga Dobrogea — acțiune de care se arată acum foarte mulțumit — a plecat seară la Bazargic.

Un atentat pe șoseaua Bazargic-Constanța

Șoferul Vasile Dumitrescu a adus la cunoștință autorităților următorul caz:

În timp ce venea cu automobilul pe șoseaua națională dela Bazargic spre Constanța, a găsit în mijlocul drumului un șrapnel-proiectil de 75 m/m, șezat probabil cu scopuri criminale.

Proiectilul a fost ridicat de șofer și predat regimentului 13 artilerie din localitate.

Clocnire de vapoare

Un șbordaj s'a produs ieri dimineață în portul nostru. În timpul manevrei vapoarele „Holbar” sub pavilion norvegian și „Rula” sub pavilion elen, s'au ciocnit puternic.

Vaporul „Rula” s'a așez cu avarii mai serioase și deși încărcat cu vite pentru export, a fost nevoit să se oprească din curs, urmând a i se face reparații.

Capitania portului a deschis o anchetă spre a se stabili vinovații.

Informațiuni

Mulțumind călduros tuturor acelor dintre abonații noștri, cari au binevoit a răspunde la apelul ce le-am adresat, facem, pentru ultima oară, cunoscut celor restanși, că, dacă nici în cursul săptămânei acestela nu vor găsi cu cale a achita fie și o mică parte din sumele ce ne datorează, le vom întrerupe trimeterea ziarului.

Evenimentul sezonului va fi de sigur Balul pe care-l organizează Cercul Ziaristilor din Constanța, în seara de 16 Martie, în salonul Elpis.

D. Titulescu a făcut alaltăseară o vizită d-lui Gh. Ștețcu Brătianu, cu care a avut o lungă întrevedere.

Având a ne ocupa între timp de faimosul d-n Păpurică, demnul tovarăș de „serviciu” al d-lui inspector vamal Nicolescu, suntem siliți a suspenda pentru o zi sau două publicarea dosarului acestuia din urmă. De altfel ispravile acestor doi d-ni neisprăviți vor ocupa coloanele noastre luni de zile.

AȚI AUZIT

că tot la colectura principală
MARCEL cel NOROCOS

a câștigat în loteria 6-a

Lei 1000000 pe lozul anexă No. 183.446

Lei 100.000 pe lozul No. 53.852

în afară de alte multe câștiguri
Jucăți deci cu încredere și nădejde tot la
colectura preferată a Dobrogenilor

Marcel cel Norocos

CONSTANȚA

Tragerea clasei I-a la 15 Martie 1935

Costul lozului:

1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
Lei 200	Lei 400	Lei 800

Comunitatea Musulmană
din Constanța

Publicațiune

No. 29 din 25 Februarie 1935

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de Duminică 3 Martie 1935 ora 3 p. m., se va ține la sediul Comunității din strada Cuza Vodă No. 13, licitație publică pentru închirierea apartamentului compus din 3 camere sală, bucătărie, cu prețul din oficiu 25000 lei din str. Ștefan cel Mare colț cu str. G.ral Lahovari, proprietatea Comunității Musulmane din Constanța.

Condițiunile se pot vedea în fiecare zi, la sediul sus menționat între orele 9—11 a. m.

Președintele Comunității,
(ss) F. Omer

Secretar, (ss) I. Tahsiu

Sanatoriul

„CARITATEA“
DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str.
Tache Ionescu 8

Chirurgie — Boli interne
Ginacologie — Maternitate
Rezii X — Roentgen, Ultra
Violate — Diatermie și
diverse electrisațiuni.

Tratament nou cu unde lungi
și ultra scurte.

Telefon 442

CABINET DENTAR
(fost Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY)
DOCTOR
EUGEN SCHARER

SPECIALIZAT LA VIENA

Operațiuni, boli de gură și tehnica
dentară cea mai modernă

Consultațiuni 8-12 și 2-6

Str. Carol 95

Telefon: 366

Vițe Altoite Algeriene

vinde convenabil

Biroul Gheorghe Stețcu

Strada Rahovei No. 12

CONSTANȚA

Vă corijați vederea

PRIN OCHELARI

RODENSTOK

Depozit de

Fabrică

La Magazinul

de Bijuterie

MERLAUB Str. Carol No. 51
(în fața Poștei)



V'AȚI CONVINS

CA NOROCUL este numai în
Colectura Principală

P. ȘAPIRA-Hagiul

unde s'au câștigat din nou la ultima tragere

Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551

COMPARAȚI-VA deci din timp lozurile

CLASEI a I-a

a noiei loterii, mult mai bogată în
câștiguri ca loteriile anterioare
numai dela norocoasa colectură

P. ȘAPIRA-Hagiul

CONSTANȚA

TRAGEREA CL. I-a LA 15 MARTIE 1935

Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
	200 lei	400 lei	800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz	1/1 loz	1/1 loz
	800 lei	1600 lei	3200 lei

Vizitați al 30-lea

Târg de Mestre din Praga (Cehoslovacia)

10 — 17 Martie 1935

Mărfurile Cehoslovace superioare și eficiente sunt o
garanție nelătrăcută pentru afacerile Dvs.

Pentru vizitatori:

REDUCERI pe toate căile ferate și fluviale. Viza cehoslovacă gratis
la pasapoartelor. INFORMAȚIUNI la Legațiunea Cehoslovacă,
Consulate și reprezentanțele Târgului de Mestre. 39-8

DOCTOR

B. TATARSKY

Specializat la Berlin

BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE
NAS, GAT ȘI URECHI

BOLI DE BRONȘI

și ESOFAG, STRICTURI și
DELATAȚIEI ESOFAGULUI
(Broncho-esofagoscopie)

Raze X — Röntgen, Radio-
grafie și Radioscopie, Raze
ultraviolete diatermie

Consult.: 8-12 dim. — 17 d. a.
Bulevardul Elisabeta No. 5
în fața Cazinului

Telefon 711

DOCTORUL

Eduard N. Bernfeld

Boli Interne și de Copii
boli de Femei

TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERICE
— Blenoragii, SIFILIS etc. —
la bărbați și femei prin cele mai
noi metode

Strada Rahovei No. 20
colț cu Strada Ion Lahovari
Consult. 8-1 și 4-8
Telefon 445

PIERZÂND dovadă provizorie
No. 1021 17/8/934 eliberată de
Căpitanul Portului. Găsitorul este
rugat a o aduce în schimbul unei
recompense în caz contrar o de-
clar nulă în mâinile or cui s'o
găsi Ionescu Rojen, str. Costache
Negri No. 27 Constanța.

Doctor
L. SOLOMON

Specializat la Paris
Stomac-inimă-Pământ.

Raze (X) Röntgen

Noul tratament cu

Unde Ultra-Scurte.

Strada Carol No. 91

(Colț cu Ștefan cel Mare)

Dr. OSMAN IBRAHIM

Specialist în Boli de Ochi

Str. General Lahovary 11
colț cu Str. Ștefan cel Mare

CONSTANȚA

Intrarea prin Curte

Consultațiuni:

Dimineața dela ora 8 la 12
După masă dela 2⁰⁰ la 7 seara

Cabinet Dentar

M. DINER

Extracțiuni fără durere

Danturi fixe în aur

(American Bridj)

Intorcându-se din
străinătate și-a re-
luat consultațiunile
Str. Plevnei 1—Telefon 67/5

Târgul cerealelor

soșite și vândute la oborul Con-	
stanța, în ziua de 26 Febr. 1935	
Cărui	Preț pe % kgr.
4 Ovăz	290 310
10 Porumb	220 225
1 In	— 400
15 Pae de orz	50 75

Dr. PAUL KLEIN

Specializat la Paris
BOLI DE PIELE, PĂR,
SIFILIS

Consult. 3—7 d. a.

Piața Independenței (Ovidiu)
No. 4 deasupra Cafevelli
Corso.

Intrarea Str. Marcus Aurel 5

Dr. E. STOIAN

Medic de spital

Genito-Urinare, Boli de
femei, Venerice, Sifilis

Tratamentul radical al
blenoragiei cronice prin
DIATHERMIE

Orele de consultație:
p. bărbați 3-5. — p. femei 5-7
str. Alex. Lahovari 7
(vis-a-vis de teatrul Elpis)

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile colecturei „**BOGOSIAN**“,—Constanța, Str. Carol vis-a-vis de Poșta
care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei I-a la 15 Martie 1935.

Prețul Lozurilor: 1/4 loz 1/2 loz 3/4 loz 1/1 loz
lei 200 lei 400 lei 600 lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de ori-ce speze.